

Каримова Нигора Маратовна

старший преподаватель, доктор философии по филологическим наукам

(Ph.D) кафедры русской филологии

Ферганского государственного университета

Аннотация. В статье рассматривается эволюция образа сильной женщины в русской литературе XIX–XX веков. Анализируются ключевые женские персонажи, такие как Татьяна Ларина (А. С. Пушкин), Катерина (А. Н. Островский), Анна Каренина (Л. Н. Толстой) и Маргарита (М. А. Булгаков). Рассматриваются их внутренние конфликты, борьба с социальными нормами и проявление силы характера в различных обстоятельствах. Делается вывод о том, что образ сильной женщины в русской литературе многогранен: он может воплощать как независимость и стойкость, так и трагизм борьбы с окружающим миром.

Ключевые слова: русская литература, образ женщины, сила характера, Татьяна Ларина, Катерина, Анна Каренина, Маргарита.

Вопрос о роли женщины в обществе и литературе всегда оставался актуальным. Русская литература XIX–XX веков создала галерею сложных и многогранных женских образов, многие из которых можно считать сильными личностями. Сила этих героинь проявляется в разной форме: кто-то идёт против системы и борется за личное счастье, кто-то проявляет силу духа через смижение и внутреннее благородство.

Цель рассмотреть различные аспекты образа сильной женщины в русской литературе, проанализировав судьбы Татьяны Лариной (А. С. Пушкин), Катерины (А. Н. Островский), Анны Карениной (Л. Н. Толстой) и Маргариты (М. А. Булгаков).

1. Татьяна Ларина – сила в смирении

Героиня романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений Онегин» (1825–1832) Татьяна Ларина – одна из первых сильных женских фигур в русской литературе. В отличие от светских дам, она искренна, глубока и независима в своих чувствах.

Её сила проявляется не в бунте, а в способности сохранить внутреннее достоинство. Несмотря на свою любовь к Онегину, она отказывается изменить свою судьбу и остаётся верной своему долгу:

«Я вас люблю (к чему лукавить?),
Но я другому отдана;
Я буду век ему верна» (Пушкин, 1981, с. 194).

Татьяна не покоряется обстоятельствам, а принимает осознанное решение, сохраняя честь и нравственный идеал.

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

2. Катерина – бунт против патриархального мира

В пьесе А. Н. Островского «Гроза» (1859) образ Катерины воплощает трагическую силу женщины, не желающей мириться с жестокими порядками патриархального общества. В мире «тёмного царства» (Добролюбов, 1860) она становится символом протesta.

Катерина не боится признаться в своей любви к Борису и бросить вызов общественной морали:

«Что мне люди! Чего мне ждать? Нечего мне ждать! Теперь мне всё равно» (Островский, 1982, с. 108).

Её трагическая гибель становится кульминацией борьбы за свободу. Хотя она проигрывает, её сила проявляется в решимости противостоять несправедливости.

3. Анна Каренина – жертва или сильная женщина?

Образ Анны Карениной в одноимённом романе Л. Н. Толстого (1875–1877) остаётся спорным: одни видят в ней жертву страсти, другие – женщину, решившую идти против устоев общества.

Анна делает осознанный выбор в пользу любви к Вронскому, жертвуя положением в обществе и семейной жизнью. Однако, оказавшись в изоляции, она начинает сомневаться в своём решении, что приводит её к трагическому финалу.

С одной стороны, её поступки говорят о внутренней силе, с другой – о невозможности выжить в жёстких социальных рамках. Как пишет исследователь Б. М. Эйхенбаум:

«Трагедия Анны – это трагедия личности, оказавшейся между старым и новым миром» (Эйхенбаум, 1968, с. 234).

4. Маргарита – магическая сила любви и свободы

Маргарита из романа М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита» (1928–1940) – уникальный образ сильной женщины в русской литературе. В отличие от Татьяны, Катерины и Анны, она не только борется за свою любовь, но и получает сверхъестественную силу, что делает её одной из самых ярких женских фигур XX века.

Она не боится продать душу дьяволу ради спасения Мастера, готова пройти любые испытания, чтобы быть с ним. Её сила выражается в решительности, смелости и способности менять реальность вокруг себя:

«Я согласна! Пусть будет так!» – отвечает она Воланду, принимая свою судьбу (Булгаков, 1989, с. 312).

Маргарита становится воплощением женской воли и свободы, не зависимой от общественных законов.

Анализируя образы сильных женщин в русской литературе, можно выделить несколько ключевых аспектов:

- **Сила в верности себе** (Татьяна Ларина) – выбор нравственного пути вопреки личным чувствам.

- **Сила в бунте** (Катерина) – протест против несправедливости общества.

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

- **Сила в борьбе за любовь** (Анна Каренина) – попытка отстоять личное счастье, несмотря на социальные ограничения.
- **Сила в свободе духа** (Маргарита) – готовность пойти на любые жертвы ради любви и свободы.

Эти героини по-разному проявляют силу характера, но каждая из них оставляет яркий след в русской литературе, отражая разные грани женской природы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Булгаков, М. А. Мастер и Маргарита / М. А. Булгаков. – М.: Советский писатель, 1989. – 480 с.
2. Добролюбов, Н. А. Луч света в тёмном царстве / Н. А. Добролюбов. – М.: Правда, 1986. – 157 с.
3. Островский, А. Н. Гроза / А. Н. Островский. – М.: Художественная литература, 1982. – 192 с.
4. Пушкин, А. С. Евгений Онегин / А. С. Пушкин. – М.: Правда, 1981. – 231 с.
5. Толстой, Л. Н. Анна Каренина / Л. Н. Толстой. – М.: Художественная литература, 1983. – 732 с.
6. Эйхенбаум, Б. М. Лев Толстой / Б. М. Эйхенбаум. – М.: Наука, 1968. – 412 с.

